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Háború és munka.
Versecz, Julius 7.

A hadviseltnek ez a tanító, uj mun­
kára képesítő hatása különösen nyilvánva­
lóvá le.vz a/, elfoglalt ellenséges országok­
ba n föl) tu tolt reorganizáló tevékenység ál­
tal. A monai kia In dsei ege Szerbiát úgyszól­
ván újból Megteremti. Utakat, vasutakat épit, 
megműveli a földeket, gyárakat helyez 
üzembe, szervez1 a kereskedelmet, iskolá­
kat nyit meg, a közigazgatást életbe lép­
teti. Hányféle munkát kell végeznie a 
katonaságnak, amely tehát ott már nem 
rombol és pusziit, hanem újra épit, alapoz, 
kultúrát csinál. Íme, a fordítottja a fentebb 
mondottaknak. A világháború ugyan arra 
kényszeríti a polgári lakosságot is, hogy 
munkájával a hadászat érdekét szolgálja, 
de ugyanekkor a hadsereget a pacifikálás 
nagy müvének megkezdéséie használja fel, 
a fegyveres erősnek a miiveliség nyújtását, 
terjesztését teszi feladatává.

A hadsereg eme nagy munkájának 
általános kulturális értékéről szólni sem 
kell. Az erkölcsi haszon azonban nemcsak 
a közületnek jut osztályrészül, hanem egyé­
nileg is nagy ha-znárn van mindazoknak a 
katonáknak, akik a sokféle munkát teljt Hitet­
ték. A háború hosszú ideje a hadviseléssel 
Összefüggő gazdasági és más közhasznú

tevékenységet folytatókkal bíj tapasztalato­
kat szereztet esetleg több munkakörbüi is 
melyek a béke idején az egyéni boldogulás 
megkönyitésére fognak vezetni.

Azt mondottuk, hogy nemcsak a had­
sereg, hanem mellette a polgári lakosság 
is közvetve élénken részt vesz a hadvise­
léssel szoros összefüggésben levő munká­
ban. Csak magunk körül kell nézni és 
megállapíthatjuk, hogy tulajdonképpen egész 
közéletünk alá van rendelve a hadászat 
érdekeinek. Első sorban mindig és minde­
nütt az optima lex : a hadviselés akarata 
érvényesül. A vasút csupán addig a mér­
vig vehető igénybe a közforgalom által, 
ameddig azt a hadászati érdek megenged­
hetőnek tartja. A gyárakra a fegyveres 
erő teszi rá a kezét és arra kényszeríti, 
hogy felügyelete alatt és rendelkezései sze­
rint vagy kizárólag vagy főleg neki ter­
meljenek. A kormányzat a törvényben adott 
felhatalmazás alapján megszünteti a keres­
kedelem szabadságát és korlátlan voltát 
és katonai irányítás alá helyezi. A szó 
szoros élteimében vett olyan polgári munka 
amely semmiféle vonatkozásban sem támo­
gatja a hadviselést, tulajdonképpen igen 
sziik térre szorul.

Egyfelől a szükségletek koncentráló­
dása és hatalmas emelkedése, másfelől a 
termelési eszközök behozatali lehetőségnek 
aránytalan csökkenése és a hivatásos mun­

kaerőnek fegyverbe hívása az egyes ma­
gánüzemekben előidézett más természetű 
változásoktól eltekintve, általánosságban a 
podukeiónak uj irányokat szabott. A gyári 
és kisipar, valamint a kereskedelem eredeti 
munkakörében számos esetben nem találja 
meg a jövedelmezőséget, hozzásimul a vi­
szonyokhoz, amelyeknek kényszerre meg­
teremti a hadi ipart és a hadsereg részére 
szóló szállításokból táplálkozó kereskedel­
met. A gyári ipar ebben a tekintetben az 
alkalmazkodási tevékenységnek szinte bá­
mulatos bizonyítékát adta. Ha a szövögyár- 
tás csupán ka'onai szövetek készítésére 
tért át, vagy a kalapgyár kizárólag kato­
nai sapkák gyártására rendezkedett be, 
altban feltűnő jelenséget megállapítani vég­
tére nem lehet. Egész sora van ama iparivál­
lalatoknak, amelyek üzemüket a legrövi­
debb idő alatt olyan cikkek készítésére 
alakították át, amelyek eredeti gyártmánya­
ikkal rokonságot éppenséggel nem mutat­
nak fel. A gyermekkocsigyár hirtelen pat­
kókat készít, a papirosgyár konzervek 
készítésével foglalkozik, a zongoragjár 
srapnelhüvelyeket szállít.

A magánvállalkozásnak az az uj me­
derbe való sodródása éppen úgy a keres­
kedelem terén is bekövetkezett. Egyfelől a 
kereseti lehetőségek, másfelől a szükség; 
sokakat vett rá, hogy kereskedelmi tevé­
kenységüknek más irányt adjanak. A rövid*

A reman határon.
— Levél Brassóból. —

Brassó, juüus 5.
Itt a szállodában, miilőtt szobát aduinak, 

a portás szigorúan megvizsgálja a vendegek 
írásait.

— Hatarváros — mondja igen komoly 
hangon h nincs az a rendőr, akinek a h vatalos 
szigoi uság jobban kiölne az arcara, mint a 
„Koronau-'zá loda porul á ra A szálloda előtt 
két kocsi all és varja, hogy bt s/.alljan k az úri 
vendégek, ke t elegáns fiatalember, egészségtől 
duzzadó atccal ó* három nagyszeiü ízléssel 
öltözött hölgy. Az vri vendégek lománul be­
szelnek, nevetgélnek, a j írnod, a megelégedett­
ség, a beke emberei ök : lomáüi dák.

Egy kalorfaorvossal állok a hotel kapu 
iában, aki foly’on so ozasi körúton van. Szemei 
a mezit-len emberek izmait kémleli Ó-. amint 
egy emberre ránt z, gondolatban leveti róla a 
kabátot, a mellényt az inget < s csak a testet 
latja, a fiH/ulő, v gy vány: <11 izmokat, az any a 
got. Ezzel az orvos a nc/t k a két erős román 
urat s a torzsorvo , oe tintett a nyelvével •

— 1 lej, de besorozn m őket I
Bra sóban sok o yan ember van, akiben 

az orx ce kedve »zermt gyönyörködhet, miután

a szoros határzár dacára is sok lomániai ke­
resi fel a várost, hozva magukkal pénzt, szint, 
parfüm illatot ó-. valami emléket a békés 
múltból.

Hét óra felé az őrtálló hegyek lassacskán 
kezdik elnyelni a napot és a visszaáradt suga­
raknál látszik, hogy milyen a szép híres bras­
sói nyár. A hegyek sok ősi erdője nagyszeilt 
levegőt lehel a városra és ilyenkor, mintha 
minden brassói ház lakója egy helyre gyűlne 
os-ze, a sétatéren egymás hátán fo'ong a -ok 
ember. Akárhogyan is akarjuk, nu akik Bras­
sóban idegenek vagyunk, nem tudunk szaba­
dulni attól a gondolattol, hogy Brassó szász 
varos. Mi ezt Így tanultuk, igy hatottuk ezt 
azoktól, akikkel Brassótól beszélgettünk es 
anna 1 inkább tetszik örvendetesen különösnek 
az, hogy Bras ó oly igazán és olyan erőien 
magyar. Az utcán csak magyar szó, magyar 
cégtábla van minden bolt felett s míg a német 
zmházban abg lézengett itt-ott egy egy néző, 

addig Faragó Ödön magyar társulata nap-nap 
után zsúfolásig telt házak előtt játszik es a 
színházlátogatók tekintélyes része a brassói 
szászok kőiéből kerül ki.

A tiszta magyar sétatérén csak elvétve 
lehet olyan emberekkel találkozni, akik néme­
tül vagy románul beszélnek.

Egy hatáirendőrkapitány a sétapartnerem 
és ő hívta fel a figyelmemet egy c-inos fekete - 
hajú urilányra, akt egy idősebb úrral és egy 
idősebb hölggyel sétált. Románul beszéltek és 
lassú léptekkel rótták a sétatér homokját.

— Ez a kislány egyelőre fogoly — mondja 
a kapitány. Egy brassói román ember feljelen­
tette, mert áVitólag amikor egy menetszázadot 
látott a vasúthoz masírozni, ezeket mondta :

— Bár egyse jönne vissza belőlük.
— A kislány egy bukaresti ügyvéd lány a 

s most nem engedik addig haza őket, amíg 
ebben az ügyb;n a vizsgákat be nem fejeződik 
O tagadja, mintha a terhére rótt kijelentést 
használta volna s azt mondja, hogy amikor a 
menetszázadot meglátta, elszomorodott és ezt 
mondta :

— Szegények, ezekből talán egy sem tér 
vEsza.

— A leány állítását — mondja a kapit,íny 
— igaznak tartom. Nézze milyen szép és nem 
néz ki olyan roszílak, hogy ötszáz emb:r ha­
lálát kívánja, Azt hiszem, hogy felmentik

Egyebekben pedig mondhatom, hogy az 
idejáró románok valósággal, iriózatt ti beszélnek 
arról, hogy Románia háborub i keveredjen s 
mind inkább azért sóhajtoznak, hogy bár már 
csak vege lenne a háborúnak. G. Gy.
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és divatáruüzletek lassankint hadi cikkek
eladására specializálódtak, a terménykeres­
kedő sajtot, paplanokat szállított, az élel­
mes szatócsból pedig hirtelen nagyvállal­
kozó lett.

Beláthatatlan a sora azoknak a talál­
mányoknak és újításoknak, amelyeket a 
teknika terén hozott létre a háború, amint­
hogy számtalan változatban tárulnak elénk 
g kémia ama vívmányai, amelyek sokféle 
szűkében levő anyag pótló szereinek fel­
találásában különösön hisznos módon jut­
nak kifejezésre.

A polgári munka nemcsak a célt ille­
tőleg változott meg, részleteiben is. Jellemző 
tünetként a koncentráció lép előtérbe min­
denütt. A közigazgatás és magántevékeny­
ség működésének biztosítása a hadi szolgá­
lat alól felmentettek osztályát szülte, am-ely- 
nek vállára nehezül az ország dolga. Ilyen 
viszonyok között természetesen nem érvé­
nyesülhetett a megszokott tág értelemben 
a specializálódás s a helyes munkafelosz- 
tás elve, hanem a kényszerűség parancsolt, 
a melynek listása alatt nem lehetett számba 
venni a békében oly szigorral megkövetelt 
személyi feltételeket, a kurbeli és nembeli 
igényeket. Mivel a munkára legalkalma­
sabb korosztályok vonultak elsőknek a 
zászló alá, a hiányzó erőket a tia'alok, az 
öezhajuak s a nők pótolták. A háború a 
női munkának a termelés minden terén 
való érvényesülését különösen elősegítette. 
Évtizedeknek kellett volna még elmúlni a 
világháború nélkül, a mig a női munka azt 
a helyet foglalta volna el a termelésben, 
amelyet napjainkban magáénak vall.

A népek véres összecsapása a munka 
nézőpontjából arról győzte meg hazánkat, 
hogy a személyi energiák fokozásában még 
nem értük el a legmagasabb pontot, hogy 
a teljesítő képességnek és az erőtartalékok 
bőségesebb kiaknázását állami háztartásunk 
és nemzeti produkciónk jövő feladatának 
kell megtenni.

NAPIHÍREK

Ä repülő dalol«
Már zeng a gép, az űr felé leng 
A karcsú szárny és reng a lég. 
Már szűk a térj és tűnt az élet 
S derengve vár szűz, tiszta kék.

Ferdülten múlnak a vidékek 
És elcsitulnak a zajok.
A földi lárma lassú ének 
S én érzem : szállók és vagyok.

Mi sir alattam, mi nevet lenn ? 
Nem hallom és man akarom 
Mint rózsa sírra hull szerelmem 
S áléi a földi parlagon,

tlint csillag, száll alá sor orn 
És úgy iszom e kék derűt.

Mint régi őszökön uz óbort 
S a búd, ez édes keserűt!

És hallgatom a lég zenéiét,
Mint hegedűt, melg rég, be reg ■'
Als irt sikátorok setét jen 
Idézve rétek reggelét.

Már számolom a lenge percet.
Melg uj egek felé regit.
Száműzve lelkem, néma herceg,
Nem nézi vén vidékeit.

Hervadjanak ott lenn a kertek,
Itt égnek uj boldog napok,
Vidám bolygók, dalolva jertek 
Magam is bolygó dal vagyok !

Tód tereken és túl időkön 
2 Lény asszonyom csókomra vár.
Ember múláson, életőszön 
Keresztül surran e balár.

Hahó, enyészet, ősi hóllonk,
Hahó. halál, föld varja lenn, 
Károgjatok a nagy hoporsón :
Én itt bolygók már fönn. Ámen !

Juhász Gyula.

Frisch Maria f Hétién 62 é ;es korában I alt 
meg Fi Heh Mária szül. T liier, Fnsch Gyű a 
szeszgyáros felesébe. Az elhunytban varosunk 
pogármeste e dr. Rezucha István kir. taiiiCsOs 
anyóiát gyászolja. A temetési szertartás szer­
dán este 6 órakor ment végbe nagy pompával 
és óriási részvéttel.

Kitüntetés Bundy Miklós helybeli távírda 
vonalfel vigyázó a különféle német tábori taviro - 
és távbeszélő állomások városunkban! tartóz­
kodási alkalmából kifejtett működése elismeré­
séül a német császár és a porosz királytól a 
hadiforgalom te ón teljesített különösen köte­
lességül! szo'gá'ata elismeré-óül a «porosz ko­
rona rendi érmet" kapta.

Halálozás. K ein József itteni gabonake­
reskedő vasárnap hosszas szenvedés után 6U 
életévében meghalt, temetése hétfőn ment 
végbe.

Adakozzunk a Vöröskereszt javára!
A varosban eloíordnlt kolyagoshimlö m g-

betenedesic vaio tekintettel, a kerületi’.nuukas- 
bizto-itó pénztár öszszes tagjai és azok igény - 
jogosult családtagjai részére a pénztári orvosok, 
dr. Miletics S/lavko főorvos és dr. Donátit 
József orvos a rendelő óráik alatt díjmentesen 
himlő elleni oltásokat végeznek. Felhívjuk a 
pénztár tagjait és azok családtagjait, hogy 
m'né] nagyobb szambán oltassák be magukat.

Pályázati hirdetmény. A cs. és kir.
hadapródiskolákban magyar honos ifjak ré­
szére fentartott cs az 1916—17. tanév 
kezdetén betöltendő magyar állami alapít­
ványi cs tandijfizetéses helyekre vonatko­
zólag a pályázati hirdetmény ki lett bo­
csátva. Közelebbi felvilágosítás a városi 
rendőrkapitányi hivatalban

Az aprópénz elrejtese A pénzügymin sz- 
terilim rendeletet adott ki, amely szerint a do- 
lványkisáruSök dohány vétel alkalmával kötele­
sek a vételár fiz százalékát aptó; é ízben fizetni 
s ha ezt nem te zik, a dohátiy-nagyárus jogo­
sult a dohányok kózolgáltatá-á1 megtagadni. 
Ezen rendeletnek az a célja, hogy az aprópénz 
eldugisát megaka da lyozza, miután a jelenségek 
azt mutálják, hogy különösen faluhelyen a nép 
minden ok nélkül az aprópénzt elrejti és azzal 
a pénz forgalmát tetemesen megbénítja.

Az elő sertések vágásának korlátozása, 
valamint az elösertés és seiteshustermékeí 
aranak makszimálása. A hivatalos lap u.oisó 
száma közli a kormány rendeletét, mely ki­
mondja, hogy hatvan kilogrammon alól serté­
seket tilos közfogyasztásra levágni. Hizlalásba 
szánt sertés csakis a kilencven kilogrammnál 
nem nehezebb sertés tekintetik. A hatvan és 
kilencven kilogramm közti sertések ara kilo- 
grammonként hizlaló részéi ti 6 koron i, levágásra 
6 korona 80 fillér. A levágásra szánt sertések 
ara kilogrammonként 6 korona 80 fi lei a ne­
hezebb sertésekre vonatkozólag is. A nyers disz. 
nózsir és szalonna, valamint a friss sertéshús 
méter máz sanken ti ara 700 korona nagyban. Az 
elkészített sózott, fii -tölt es paprikás szalonna 
felék, valamint az elkészített sertéshusbó és az 
ebből készült aruknak legmagasabb arait u ter­
melő es a viszoutelárusito közölt a megyei tör­
vényhatóságokban a polgármester köteles meg­
állapítani. Ugyanezek all.pipák meg a fogyasz­
tok re-zere cl dundó zsír cs szalonna eladási 
arat i-'.

Az Est. A magyar újságok kozott Az Est 
az egy’utien, amelynek kiz.uó munkatársai min­
dig cs mindenütt Ott vannak, ahol helyes es 
pontos ói tesulesekct szerezhetnem be lapjuk, a 
magyar közönség és a külföld részere. Az E .t 
éppen igy kiterjesztette tud ontó • szci vezetét 
minden magyar vidékié, sót meg a kneub hely 
segeket Is bevonta hnlozatnb i. A tokéi ttiS 
szervezettség ereje letör ulhctet.e nil r ip a vau 
Az Ed mind:u egyes pó dány űi, am.nek log- 
biztosabb mértéké az o va>ú közönségnek Az 
Est tel szemben megnyilvánuló, s a landoan 
loko'.odü bizalma is szüreteié. Ezért lett a leg­
elterjedtebb magyar lap Az. E t, a világsajtó 
egyÍK leghatalmaB íbb organa na, amely a kül­
lőid előtt is fogalommá nőtt s ame.yrol az 
egész művelt világon tudják, hogy birszolga- 
lata a 1 guiegbiztiatobb cs c,terjedtsége is 
Europa lcge sö 1 »pja köze cm 11.

A 40—50 eves alkalmatlan nepfolkelók 
Ujrasorozasa. A híva u.os lap koz.i a honvédéi uj 
miniszter rendeletet, amely szerint az eddigi 
bemutató szemléken alkalmatlanoknak talalt 
1877— 1866 évi születés í népfolkelésre kötele­
zett férfiak pótszemléjét f. évi augusztus 29 • 
ikétöl, szeptember 2 l-iké g terjed időben ren­
deli megtartani.

FigyMmeztetes. A verseczi m. kir. 
honvédallomáspai anesnokság ni -g korcsé sere 
figyelmeztetjük városunk lakosságát, hogy 
az. erődítési övben tartózkodni szigorúan 
tiltva van.

N zza varosa csőd előtt Zürichből távir i- 
tozzák : A „Sch w izm-che Telegraf n Infot ina- 
tion“ párisi távirata szerint Nizza polgármestere 
kijelentette, hogy a varos c jud e ott áll. Bevé­
teli fonásai kiapadtak es az angol, szerb, orosz 
és óla z sebesült katonák a városi igazgatás 
utolsó frankját is felemésztették.

A verseczi batárrendörség hivatalos
Órái f. évi június lió 15 töl kezdve végle­
gesen hétköznapokon délelőtt 8 órától dél­
után 2 óráig és vasár- s ünnepnapokon 
pedig délelőtt 8—12 óráig tartamiak meg 
melyre h közönség figyelőiét a határmul- 
örség ezúton is felhívja.

A hadműveleti terület határvonalain 
áthaladó személyforgalom ellenőrzése A
belügyminiszter ur a katonailag megszűnt, 
de azért még most is fentartott hadműve­
leti területen az igazolási kötelezettséget 
még nem szüntette meg. Előfordul, hogy a 
vasúton utazó közönség egy része még 
most is igazolójegy nélkül utazik, ami 
maga után vonja azt, hogy a vonatok v zs 
gálatát foganatosító rendűi közegek az ilyen 
utasokat a további utazásból kizárják s 
Így azok természetesen szabálytalan eljá-
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ráaiik hátrányait viselni kénytelenek. Az
igazolójegyeket továbbra is az illetékes 
határremlörségek és városi rendőrségek, va­
lamint ezolgabiróságok állítják ki.

Könyvet a harctérre! Az Országot Had- 
segélyzó Bizottság és a Magyar Szent Korona 
Országainak Vöröskereszt-Egylete könyveket 
füzeteket, képér újságokat kór a harctéren levő 
katonák részére. A küldemények a Vöröske­
reszt Szere t et a do aiány-o -zt.il y hoz (Budapest,
V , Lipót korút 1 ) ciiuzendök. A kir. posta 
bér mentesen szállítja a csomagot, ha ráírjuk : 
„Szeretet a dóm any a harctéren levő katonák 
számára,“

Uj főiskola terve Szegeden. A szegedi
kereskedelmi és iparkamara legutolsó ülésén 
előterjesztés történt egy Balkán-akadémia léte­
sítése iránt. Az akadémia fenntartásának célja­
ira a szegedi pénzintézetek és' cégek körében 
edd g több mint 200.000 gyűjtöttek össze.

Felmentetteknek íigyelméba. A m. kir.
honvédelmi miniszter ur vagy a cs. és 
kir. hadügyminiszter ur által felmentett 
mezőgazdák, mezőgazdasági alkalmazottak 
és cselédek, kiknek felmentése 1916 évi 
augusztus hó 31-ike előtt letelne, a felmen­
tés meghosszabbítása végett inielőb a vá­
rosi katonai ügyosztálynál jelentkezzenek.

Gyüjtsünk gyógynövények«!, barackmagot 
és szilvamagot 1 A 1 ladsegé.yzó Hivatal altat 
megindított gyógynövény gyűjtési akció felhiv'a 
az áldozatkész közönség figyelmét arra, hogy 
miként lehet a normális időkben veszendőben 
menő vagy elhanyagolt anyagokból a hadvise­
lésre nézve igen fontos értekeket teremteni. A 
mezőkön ingyen vinto gyógynövényeket, a ba­
rack és szilvamagot csak össze kell szedni tg 
igy kis faradsággal, anyag, áldozat nélkül hat 
hatosán segíthetjük a hadsereget, md> a gyógy­
szereket megkapja és a hősök özvegyei’, kik­
nek az értékesvél összege jut. A b.uack és 
szilva magjából olaja' préselnek, mely a gyó­
gyászaiban fontos ni indulaolajat helyetesiti. E 
magvakat teljes száraz állapotban, csonthéjuk­
kal együtt küldjük be, a csomagokat, a posta 
és v i-ut bérmentve veszi El, ha »gyógynövény“ 
taitalomia van jelezve a 1 lad-egéiyző Hivatal 
ti a k V., Akadémia- utca 17 címezve. A gyógy- j 
növények nánt érdeklődőknek a Had egélyzö 
Hivatal kívánatra tájékoztatót kaid. Hársfavi­
rág, bodzavirag, nadragulya, belendek, arnika, 
pipacs, oivosi szekfü, ezerjűfU, üröm, ökörfark­
kóró, zilize levél, anyarozs, redögzirom stb. 
mind gyűjthet k, de c;ak azon növényekről 
kérjünk utasítást, amelyek az illeti) vidéken 
jényleg előfordu llak.

Hadi biztosítás. Hadi biztosítások 
felvétetnek : Városház, I. emelet 27. sz. 
ajtó Mi hűl z Ágost megbízottnál.

A yözgepkezelok es kazánfűtők vizsgálata 
a Tcmcsvarutt szervezett bizottság által 1916 
évi július hú 10 án reggel 8 órakor a m kir. 
államvasutak műhelyépületének helyiségében fog 
megtartatni. A vonatkozó szabályszerűen felsze 
relt kérvények a m. kir iparlelugyelőséghez 
l’emesvár (Józsefváros!, K üt ti-tér "2. sz. címezve 
legkésőbb a megelőző napon nyújtandók be.

Kiraboltak az orosházai gőzmalmot. Oros­
házáról jelentik : Tegnap hajnalban az oroshá­
zai Sakóczi-gőzmalom gépésze jelentést tett a 
cs.nd0r-.tg n hogy a malomban botoruk jártak 
fe feszítették a Wert heim-ka zat é - elvitték annak 
tartalm it, 01UU koronát A csend rség lefog alta 
az ott talait feszitvvasakat s miután az ej fo­
lyama n a/ egé z m alom épületben C-ak t gyedu 
a gépé z tartózkodott, legelőször annak kihall 
t.i ához fogott, akit egyelőre őrizetbe vett, meit 
a betöréssel kapcsolatos több gyanús körülmény 
merült fel ellene es ezek alól nem tudta tiszt z 
ni magát

Változás a vasúti, menetrendben. A ma­
gyar királyi államvasutak temesvári üzlet veze­
tősége kiizli, hogy a Temesvár Józsefváros — 
Karánsebes közti vonalon ez évi juhus hó 9 töl 
kezdve az eddig közlekedett 744. a. sz. személy- 
vonat lie’yett a 744b sz. személyvonat fog 
közlekedni. A 744b sz. személyvonat Temesvár 
Józsefvárosról este 9 óra 20 perckor indul és 
Karáns besre éjjel 12 óra 11 perckor érkezik. 
Ugyancsak juüus 9-től változás lesz a Karas- 
jeszenő —Oravicabánya közti vonalon is, ahol a 
5815. és 151 ti sz. szeméi) szállító vonatok fog­
nak naponta közlekedni. Ezen vonatok forga­
lomba helyezésével az eddig “közlekedett 5813.

Mindenki vegye meg a 
Nemzet Háza idöreform 

emléklapját.

Tilalom az iránytűre. Az utóbbi idő­
ben a hadifoglyuk óa internáltak számosán 
vásároltak iránytűt, ami fontos segédeszköz 
az esetleges szökésre. Ennélfogva egyes 
közigazgatási hatóságok elrendelték, hogy 
a hadifoglyoknak, internáltaknak s bárki­
nek részére iránytűt ezentúl csak hatósági 
engedéllyel szabad eladni. Az ez ellen vétó 
elárusítókkal, szigorúan büntetik s igazol­
ván) ukat elvonják.

Értesítés katonák elbnnytárol Budapestről 
jelentik: A liadvczetöség elrendelte, hogy ezen­
túl minden katonai személy elhuny tárói a 
katonai lelkészek levelezőlapon tudatni tartoz­
nak elhunyt hozzátartozóit A levelezőlap fel 
buja tüntetni az elhunyt nevét, korát, családi 
állapotát, valamint halálának korü'menycit.

A lejáró felmentések. A szegedi h >n- 
\ tülkei illeti parancsnokság rendel ele szerint 
a. általa felmentett egyének az engedet)e- 
zvtl felmentésük lejártakor bevonulni tar­
toznak. A felmentés meghosszabbítás ínak 
engedélyezését a kerületi parancsnokság 
magának tartotta fönn, a kérelmezők tollát 
ha kötelmük tárgyalás alatt áll is, ennek 
elintézését otthon nem várhatják be, hanem fel­
mentésük lejártakor okvetlen bevonulni kö­
telének azon póttesthez, amelytől elsznbad 
ságol'attak, vagy ha még bevonulva nem 
voltak, azon kiegészítő parancsnoksághoz, 
amely népfelkelői igazolvány! lapjukon meg 
van jelölve. Ezen rendelet ellen vétők szi­
gorúan fognak bűntetteim.

A himlő, ennek a veszélyes járvány­
nak megakadályozására a hatóság kény­
szeroltást rendelt el. Amennyire h-lyén ta­
láljuk ezt az intézkedést, már a közönség 
ind'dentiájával szemben is, mégsem hallgat­
hatjuk el, hogy kivitelének stílusa nem a 
legszerencsésebb és kívánatos volna, ha az 
oltásokat minden házban az illető ház népen 
végeznék, nem pedig nyílt téren, ahol 
utcák lakóit eg\szerre oltják. Ez káros 
nem c-ak eszthetikai, hanem etikai szem­
pontból 18.

A megtakarítóit óra ér­
tékéből! juttassanak va­
lamit a rokkant hősök 

rtek.

Hét rabiogyilkos kivégzése Varsóban.
A Nova Reformállak jelentik Varsóból, 
hogy nyolc rab ógyiikost, akik Skovronek 
ottani bankár és több más személy ellen 
rablógyilkosságot követtek el, halálra Ítél­

ték. Csütörtök este hetet az elítéltek közül 
agyonlőttek, a nyolcadik halálos it Hetét 
felfüggesztették.

Szállítás a hadsereg részére. A temcsvár
kereskedelmi és ipark imara leiratban érte­
síti az érdekelteket, hogy a cs. és kir. hadügy­
minisztérium júliustól kezdve po utóból készült 
köpönyeket, zubbonyokat és nadrágokat vasá­
ról. Beszerezni kíván továbbá lábszárvédökct, 
nyakkotöket, kalikót, érmelegitőket, térdmele- 
gitöket bes'ikokat stb. Kiad kincstári bárány és 
Juhböiöket szőrmés mellényekké és gallérokká 
való konf-kcioná'ás végett. A mintával ellátott 
ajánlatokat a ci. és kir. hadügyminisztérium 13. 
ügyosztályához kell felterjeszteni.

Ha meg lesz a béke. Még aztan is sokáig 
fognak beszelni a háborúról és ezért lesz nagy 
értéke annak a pompás ajándéknak, mellyel 
Tolnai Világlapja kedveskedik olvasóin ik. Ez 
az elterjedt k pcs hetilap, ugyanis .Tolnai 
Hadijátéka“ címen művésziesen megtervezett 
hadieseményeket mu at be színes kivitelű, gyö­
nyörű, íeiá litható alánokkal. A 30 és feles 
mozsarak, a tenger alatt járó hajók, a Vörös 
kt resztesek, a várak és égő falvak, a sorkato­
nák, tüzérek és vorosördogok szazai sorakoz­
nak fel ezekben a Hadijátékokban, melyeket 
Tolnai Világlapja, mint ingyenes mellékletet, 
ad olvasói százezreinek. Az ehéten megjelenő 
26 os szambán is vall egy ilyen védjegyezetf 
hadijáték, melynek alakjait mindenki, akár 
gyermek, akár felnőtt, könnyén felállíthatja, 
úgy, hogy evekre s'.óló kedves és nigyértékü 
euilek butukaba jut. Fe hívjuk olvasóink figyel­
mét erre a páratlan aj mdékra, melynek máso­
dik sorozatai hozza a Tolnai Világlapja 26-os 
es a következő sz írnokban is hónapokon át, 
ni nden héten mellékelni fog egy ingyenes so­
rozatot.

Eltűnt katonák nyomozása : A cs. és kir.
közös hadügyminisztérium, a magy kir. hon­
védelmi minisztérium és a Magyar Vörös Ke­
reszt Egylet hozzájárulásával és támogatásával 
a budapesti «Tudósító Iroda» múlt év decem­
ber óta «Katónanyomozó-Jegyzék» címmel lapot 
ad ki, amely kizárólag az eltűnt katonák tel­
it utalását célozza s a kutatás sikerességének 
előmozdítására sok keresett katona arcképet is 
közli. A lap — melynek élén gróf Batthány 
Lajos és gróf Hadik Barkóczy Endre főmegbi- 
zottak állanak — havonként kétszer jelenik 
meg legalább 15.000 példányban és az összes 
csapattesteknuk a harctéré és a front mögött, az 
összes kórházaknak Magyarországon ó< Ausztri­
ában, valam nt a hadifogságból hazatért rokkant 
katonáknak hivatalból ingyen küldetik meg. A 
lap felelős szerkesztője B Virigh Géza. A ku­
tatások közlési feltételei megtudhatók a «Kato­
nanyomozó Jegyzék» szerkesztőségében és ki­
adóhivatalában (Budapest, IV., Váczi-utca 38 
I. emelet.)

HIRDETÉSEK

Versecz tbjí. város tanácsától.

9642í 1916. tan. sz.

Hirdetmény.
Ezennel közhíré teszem, hogy a m. kir. 

honvédelmi mini<z’eiumi fo yó évi junius hó 
16 an kelt 11057. ein. 10 b. 1916 sz imu ren­
delet t vei a hadi célokra igény be vettnek kije­
lentett háztartási fémek beszolgalt itásat e’ren - 
delte.

Ba kell szolgáltatni az összes vörösréz, 
sárga1 éz, nikkel, tömbalt, m bronz háziedénye 
két es fii szerelési tárgyakat. Ilyenek: főzőedé­
nyek, fűző, betözö és fagylaltkészitö (1 tok, fa­
zekak, lába ok, serpenyők, kannak, sütőform ik, 
hűtők, talak, tá cak, gyeityatartok, levesestal k, 
sziták, márta-c -éseszek, főzeléke-tálak. mozsa­
rak, mozsartörők, h ab üstök, vas dók, mosó -
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oyttmölcsbcfozö- é* lekvár-üstök, parazstartók,
kályhavl6tétck, fél kilogramm és ennél nehe­
zebb sulyok vízmelegítők, víztartók, fürdő- 
Icád^kf

Ezen most leirt tárgyak tulajdonosai mind 
tartoznak azonnal beszolgáltatni a város féiu- 
átvételi bizottságának, amint a beszolgáltatás 
ideje, helye közhírré tétetik.

Azon iparüzők és kereskedők, akik a fel­
sorolt tárgyakat előállítják, vagy azokkal ke­
reskednek, ily tárgyaikból allo készletüknek 
csupán egyharmad részét kötelesek beszolgál­
tatni.

A beszolgáltatandó tárgyakat tulajdono 
saik tartoznak a nevüket és lakásukat feltüntető 
tartósan felerősített címkékkel ellátni s maguk 
illetve megbízottjuk utján a fématvételi bizott­
ságnak átadni.

A beszolgáltatás idejét és helyót a fémát 
vételi bizottságnak annak idején közhírré fogja

tenni.
A fémátvételi bizottság áltál közzéteendő 

időpontig mindenkinek módjában van a tent 
leirt fémtárgyait a fémbeval ónál hatóságilag 
megállapított áron Készpénzfizetés ellenében 
szabadkézből beváltani, eladni, míg azontúl ala­
csonyabb arakon nem készpénzfizetés, hanem 
utalvány elleneben lesz kénytelen azokat a had­
sereg rendelkezésére bocsajtani.

Városunkban fémbevasárlással a fémköz­
pont megbízásiból Flórian G és tarsa vaske­
reskedő foglalkozik.

Mindenkinek érdeke, hogy háztartási tár- 
gyait a fémbevaltó helyen a rendelkezőre álló 
néhány hét alatt önkéntesen besiolgaltassa és 
azok pótlásáról idejekorán gondoskodjék. A 
szabadkézi eladas annak idején a fématvételi 
bizottság előtt igazó ando.

Aki az igénybe vett cikkeket be nem 
ezo'gal' atja, e t.tko'ja, kihágást követ el és az 
1914. évi 50. te. 17 §-a értelmében két hóna­
pig terjedhető elzárássá! és hatszaz (600) koro­
náig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő. 

Versecz, 1916. évi julius ho 1-én.
Dr. Rezncha kir. tan. polgármester.

1513 — 1916. ptári szám.

Hirdetmény.
A városi pénztár f. é. ju’ias hó második 

felétől kezdődöleg a „hadisegélyt“ a következő 
sorrendben fogja kifizetni :
minden hó 5-én és 20 án d. e. 8-12 óráig az 

1-6U0 sorszámmal ellátott könyvecskére 
d. u. 3-5 óláig az 600-1000 sorszám­
mal ellátott könyvecskére

minden hó 6-án és 21-én d. e. 8 12 ó áig
az 1001—1600 sorszámmal ellátott köny­
vecskére
d. u. 3-5 óráig az 1601—2000 sorszám­
mal ellátott könyvecskére

minden hó 7 én és 22-én d. e. 8 — 12 óráig 
az 2001—2600 sorszámmal ellátott köny­
vecskére
d. u. 3—5 óráig az 2601-3000 sor zám-
mal ellátott könyvecskére 

minden 8-án és 23-an d. e. 8—12 óráig az 
3001— . . . , sorszámmal ellátott köny­
vecskére
3 Ui 3—5 óráig a további szerszámmal 
ellátott könyvecskére
Ha a fent elősorolt kifizetési napok egyike 

vasár- avagy ünnepnapra esik, akkor a fenti 
sorrend egy nappal a következő hétköznapra 
eltolódik.

Minden hadisegélyt élvező felhivatik, hogy 
úgy a saját, valamint a többi igényjogosu t i i- 
dekében, a fent megjelölt sorrendben, a kifize­
tések könnyebb és gyorsabb eszközlése végett 
mindig okvetlen és pontosan megjelenjék, mert 
csak ily módón lesz a kellő rend fenntartható 
és minden pana-z elkerülhető.

Verseczen, 1916. évi julius hó 1-én.

Városi pénztár.

A legjobb toltotollszárak kapha 
t<5k a Kirchner-féle papirkereskedésé 
ben.

6377/1916. sz.
Hirdetmény.

A tüzrendészeti szabályok betartása tárgyában
Miután az aratás és csépié* ideje alatt a 

tűz eshetősége a legnagyobb, annak lehe ő el- 
hárítása végett a következőket rendelem:

1) A gabona és marhatakarmány össze­
hordásánál és cséplésnél úgy a szóruhelyeken 
való nyomtátásnál és cséplésnél könnyen gyú­
lékony anyagok tartá a, valamint a cséplőgép 
közelében a dohányzás, a nyi t világgal való 
ja.ás és lövöldözés tilos. Gyufa és egyéb tűz- 
szerek gondosan megőrzendők o'y képen, hogy 
azok gyermekek kezebe ne kerüljenek.

2j A nyomtató- és oéplöhelyeken a ga­
bonakazlat oly képen kell sorba rakni, hogy 
az egyes kazalsorok közti tivolság (td< u ca) 
legalább 15 métert tegyen ki.

3) Minden c<éplökészü!éknél a tulajdonos 
által egy vízjel toltott, legal tbb is 4 hektoli­
tert tartalmazó kad és megfelelő nagysága viz- 
veder készen t irtandó. Kisebb - zéruhelyeken 
lónyomtstásnal h i«on mennyiségű víz tartandó 
készen tekintet né kul arra, vájjon a gabona 
egy vág-’ több gazda tulajdoni.

4) Tilos a város belterületén többet, mint 
a szllk-éges abrakot (szénát, szalmát, kukouca- 
syárt stb) tartani s általában tilos mindazon 
cselekmény és mnla-ztas, mely tűzveszélyt 
okozh at,

Véirül figyelmeztetem mindazon gazdik it 
kiknek 'gabonaföldjeik vasútvonal közelében 
vannak, hogy a fennaló ke-e-kedelc nugyi m. 
kir ministm rendelet értelmében a gibonatés 
takarmányt a va-utvonaltól legalább 95 méter 
távolságra helyezek el, vagy ahol ez nem volna 
lehetséges, e gabonát és takarmány t minél előbb 
hordják el, mert azok, kik ezen rendeletet be 
nem tartjuk, esetleges tűzkárnál a vusutigazga- 
tó'ágral szemben kártérítési igényt nem tá­
maszthatnak.

Rendőrkapitányság.

Versecz, 1916. június 29 én.
l»r. Kilót*/. Kóla, rendőrfőkapitány.

öziíe Kirchner-féle müintézet

(Cégtulajdonos: Kirchner Ernő)

ajánlja magát minden e szakmába vágó munkák

elkészítésére.

A Kirchner-léle könyvnyomda tulajdona óh nyomása Versecz.


